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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Richard Graupner AfD
vom 16.06.2025

Anzahl ortlicher Strafverfahren und Tatverdachtiger in Schweinfurt — Teil 1

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Personen wurden in Schweinfurt in den Jahren 2022, 2023
und 2024 einer Straftat verdachtigt? 3

1.2  Wie viele der vorgenannten Tatverdachtigen haben die deutsche
Staatsburgerschaft (bitte jahresweise aufschlisseln)? 3

1.3  Wie viele Auslander leben derzeit in Schweinfurt (bitte nach Art der
Aufenthaltsberechtigung aufschliisseln: Asylbewerber, Asylstatus,
sonstiger Status)? 3

21  Wie viele der Tatverdachtigen ohne deutsche Staatsbiirgerschaft hiel-
ten sich unerlaubt (also ohne dauerhafte oder befristete oder vorlaufige
Erlaubnis) in Deutschland auf (bitte nach den Jahren 2022, 2023 und
2024 aufschlisseln)? 4

2.2 Wie viele der Tatverdachtigen sind als Asylbewerber registriert (bitte
jahresweise aufschlisseln)? 4

3.1 Wie viele der vorgenannten Tatverdachtigen besalen einen regularen
Status als Asylbewerber zur Tatzeit (bitte jahresweise aufschlisseln)? 4

3.2  Wie viele der vorgenannten Tatverdachtigen verfiigten tGber den Sta-
tus einer Duldung zur Tatzeit (bitte jahresweise aufschliisseln)? 4

3.3  Wie viele der vorgenannten Tatverdachtigen verfiigten Gber einen sons-
tigen Aufenthaltsstatus zur Tatzeit (bitte jahresweise aufschlisseln)? 4

41  Wie viele Falle von ,Gewalttaten allgemein®“ im Sinne der Polizeilichen
Kriminalstatistik (PKS) gab es in den Jahren 2022, 2023 und 2024 in
Schweinfurt (bitte jahresweise aufschliisseln)? 4

4.2  Wie viele Tatverdachtige gab es in Schweinfurt in den Jahren 2022,
2023 und 2024 im Bereich ,Gewalttaten allgemein“ (bitte jahresweise
aufschlisseln)? 4

4.3  Wie viele der Tatverdachtigen nach Frage 4.2 besalen nicht die deut-
sche Staatsangehdrigkeit (bitte jahresweise aufschliisseln)? 4

Anlage 1 6
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Anlage 2 7

Anlage 3 .8

Hinweise des Landtagsamts 9
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 04.07.2025

Vorbemerkung:
Die Erhebung der statistischen Daten erfolgte auf Basis der nach bundeseinheitlichen

Richtlinien gefihrten Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Die PKS enthalt die der
(Bayerischen) Polizei bekannt gewordenen Straftaten einschlief3lich der mit Strafe be-
drohten Versuche zum Zeitpunkt der Abgabe an die Staatsanwaltschaft. Mittels PKS-
basierter Daten kdnnen nach Abschluss eines Berichtsjahres belastbare Aussagen
zur Kriminalitatsentwicklung im jeweiligen Jahr getroffen werden.

Die hier vorliegende Beantwortung wurde auf die PKS-Berichtsjahre 2023 und 2024
beschrankt, nachdem die Daten fiir das PKS-Berichtsjahr 2022 bereits anlasslich der
inhaltsgleichen Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Richard Graupner und Ste-
fan Low (AfD) vom 5. September 2023 (Drs. 18/30625 vom 4. Oktober 2023) erhoben
und beauskunftet wurden.

11  Wie viele Personen wurden in Schweinfurt in den Jahren 2022, 2023
und 2024 einer Straftat verdachtigt?

1.2 Wie viele der vorgenannten Tatverdachtigen haben die deutsche
Staatsbiirgerschaft (bitte jahresweise aufschliisseln)?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden gemeinsam beantwortet.

Es wird auf Anlage 1 sowie die Vorbemerkung verwiesen.

1.3 Wie viele Ausldnder leben derzeit in Schweinfurt (bitte nach Art der
Aufenthaltsberechtigung aufschliisseln: Asylbewerber, Asylstatus,
sonstiger Status)?

Eine statistische Erfassung u.a. der Gruppen der vollziehbar ausreisepflichtigen Aus-
lander, der geduldeten Auslander sowie der Asylbewerber erfolgt im Auslanderzentral-
register (AZR) nicht nach ihrem Aufenthaltsort, sondern nur nach Zusténdigkeit der
Auslanderbehdrde, die gemal der Verordnung Uber Zustandigkeiten im Auslanderrecht
variieren kann. Auf die Antwort der Staatsregierung vom 31. Mai 2022 auf die Schrift-
liche Anfrage des Abgeordneten Christoph Maier (AfD) vom 2. Mai 2022 betreffend
~Vollziehbar ausreisepflichtige Auslander” (Drs. 18/23111 vom 12. August 2022) wird
insoweit verwiesen.

Nach §16 Abs. 1 Bundesstatistikgesetz (BStatG) besteht eine allgemeine Pflicht zur
Geheimhaltung von Einzelangaben zum Schutz vor Offenlegung der personlichen und
sachlichen Verhaltnisse der Auskunftspflichtigen. Fur die Beantwortung der Frage wird
auf Daten des AZR zuriickgegriffen.

Die aktuellste, dem fiir die Auswertung zustandigen Landesamt fiir Statistik vorliegende
AZR-Statistik betrifft den Stichtag 31. Dezember 2024. Bei der AZR-Statistik wird zur
Geheimhaltung das Verfahren der Fiinfer-Rundung eingesetzt, bei dem alle Fallzahlen
auf das nachstgelegene Vielfache von 5 gerundet werden. Bei der Summenbildung
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der Einzelwerte kann es zu Abweichungen mit den genannten Zwischensummen bzw.
der genannten Endsumme kommen.

Mit Stand 31. Dezember 2024 sind gemafl dem AZR im Zustandigkeitsbereich der Stadt
Schweinfurt insgesamt 13615 ausléndische Personen erfasst, davon eine Gesamtzahl
von 3395 Schutzsuchenden. Dabei handelt es sich um 50 Asylbewerber mit offenem
Asylstatus und 3315 Personen mit anerkanntem Asylstatus. Die Ubrigen der im AZR
erfassten auslandischen Personen haben einen sonstigen Aufenthaltsstatus.

21 Wie viele der Tatverdachtigen ohne deutsche Staatsbiirgerschaft
hielten sich unerlaubt (also ohne dauerhafte oder befristete oder
vorlaufige Erlaubnis) in Deutschland auf (bitte nach den Jahren 2022,
2023 und 2024 aufschliisseln)?

2.2 Wie viele der Tatverdachtigen sind als Asylbewerber registriert (bitte
jahresweise aufschliisseln)?

3.1  Wie viele der vorgenannten Tatverdachtigen besaBen einen reguldaren
Status als Asylbewerber zur Tatzeit (bitte jahresweise aufschliisseln)?

3.2 Wie viele der vorgenannten Tatverdachtigen verfiigten iiber den Sta-
tus einer Duldung zur Tatzeit (bitte jahresweise aufschliisseln)?

3.3  Wie viele der vorgenannten Tatverdachtigen verfiigten liber einen sons-
tigen Aufenthaltsstatus zur Tatzeit (bitte jahresweise aufschliisseln)?

Die Fragen 2.1 bis einschlie3lich 3.3 werden aufgrund Sachzusammenhanges ge-
meinsam beantwortet.

Es wird auf Anlage 2 sowie die Vorbemerkung verwiesen.

41 Wie viele Fille von ,,Gewalttaten allgemein“ im Sinne der Polizeilichen
Kriminalstatistik (PKS) gab es in den Jahren 2022, 2023 und 2024 in
Schweinfurt (bitte jahresweise aufschliisseln)?

4.2 Wie viele Tatverdachtige gab es in Schweinfurt in den Jahren 2022,
2023 und 2024 im Bereich ,,Gewalttaten allgemein* (bitte jahresweise
aufschliisseln)?

4.3 Wie viele der Tatverdachtigen nach Frage 4.2 besaBen nicht die deut-
sche Staatsangehorigkeit (bitte jahresweise aufschliisseln)?

Die Fragen 4.1 bis einschlieRlich 4.3 werden aufgrund Sachzusammenhanges ge-
meinsam beantwortet.

Wie bereits in der Antwort der Staatsregierung vom 4. Oktober 2023 zur Schriftlichen
Anfrage der Abgeordneten Richard Graupner und Stefan Low (AfD) vom 5. Septem-
ber 2023 betreffend ,Abfrage der Anzahl értlicher Strafverfahren und Tatverdachtiger
in der Stadt Schweinfurt — Teil 1“ (Drs. 18/30625) ausgefiihrt, stellt die Begrifflichkeit
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.Gewalttaten allgemein” in der PKS keinen expliziten validen Rechercheparameter
dar. Ersatzweise wurde die ,Gewaltkriminalitat* ausgewertet und zur Beantwortung
der vorgenannten Fragestellungen herangezogen.

Die Gewaltkriminalitdt umfasst: Mord, Totschlag und Tétung auf Verlangen, Ver-
gewaltigung und sexuelle Notigung im besonders schweren Fall, Raub, rduberische
Erpressung und rauberischen Angriff auf Kraftfahrer, Kérperverletzung mit Todesfolge,
gefahrliche und schwere Koérperverletzung, erpresserischen Menschenraub, Geisel-
nahme und Angriffe auf den Luft- und Seeverkehr.



Drucksache 19/7456

Bayerischer Landtag

19. Wahlperiode

Seite 6/9

Anlage 1
Tatverdachtige, 2023 und 2024 — Stadt Schweinfurt, Gde.-Schliissel 09662000
" Anzahl TV Anzahl nicht- Anzahl
Jahr | Schliissel der Tat Straftat gesamt deutsche TV | deutsche TV
2024 | ------ Straftaten insgesamt 2405 1208 1197
2023 | - Straftaten insgesamt 2379 1038 1341
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Anlage 2
Tatverdachtige nach Aufenthaltsanlass 2023 und 2024, Stadt Schweinfurt Gde.-Schliissel 09662000
nichtde_l_ltsc_he Anlass des erlaubten Aufenthalts
Tatverdachtige
Aufenthalt Asylverfahren Duldung, Kontingentfliichtlinge
Schliissel TV Lo q . Duldung :
ey der Tat SUSfoC gesamt Stat.lomfrungs- UERTY Student/ | Arbeit- | Gewerbe- In_ternatlonall (Abschiebungs- n Sonstiosy
Anzahl laubt laubt streitkréfte und | Durch- Schiiler | neh treibender | i . Asyl- national Schutz- rereent || e mees Kontingent- | erlaubter
CLUCHELL) | Gkl Angehorige | reisender = bewerber | berechtigte und & fliichtling | Aufenthalt
n Abschluss des
Asylberechtigte
Asylverf.)
2024 | ------ Straftaten 2405 1208 55 1151 2 10 36 62 6 638 545 93 60 55 5 337
insgesamt
2023 | ------ Straftaten 2379 1038 52 986 2 10 34 47 0 550 470 80 54 51 3 289
insgesamt
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Anlage 3
Gewaltkriminalitat, 2023 und 2024
Stadt Schweinfurt, Gde.-Schliissel 09662000
Jahr Schliissel Straftat Anzahl Anzahl TV Anzahl nicht-
der Tat erfasste Falle gesamt deutsche TV
2024 892000 Gewaltkriminalitat 255 230 129
2023 892000 Gewaltkriminalitat 188 198 88
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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